

《2020年衡阳市妇女儿童两纲监测报告》日前公布,各项监测统计指标继续保持良好——

# 衡阳妇女儿童的幸福 我们用权威数据“解读”

■本报记者 向吟吟

市统计局日前发布了《2020年衡阳市妇女儿童两纲监测报告》。过去的一年,我市妇女儿童事业与经济社会协调发展,涉及妇女儿童事业的卫生保健、教育、社会保障、参政议政、法律保护等领域的各项监测统计指标继续保持良好,“半边天”力量充分释放,获得感、幸福感、安全感与日俱增。

## 卫生保健:儿童疫苗接种率接近100%

2020年,全市医疗卫生支出67.26亿元,比上年增长9.5%。随着卫生事业投入的不断增加,全市医疗保障体系不断完善,为妇女儿童卫生保健和生命质量提高提供了有力支撑。据统计,2020年,全市孕产妇系统管理率达93.28%,同比增加0.22%;孕产妇住院分娩率为99.99%。育龄妇女计划生育技术指导咨询服务覆盖率达100%,妇女常见病知识普及覆盖率达100%。

全市卡介苗接种率、百白破疫苗接种率、脊髓灰质炎疫苗接种率、麻疹疫苗接种率、乙肝疫苗接种率分别为99.90%、

99.85%、99.86%、99.94%和99.89%,均超过目标要求。全市3岁以下儿童系统管理率为93.92%,同比提高1.37个百分点;7岁以下儿童保健覆盖率为94.14%,同比提高0.8个百分点。

## 教育权利:各年龄段女童、女生入学(园)率保持稳定

2020年,我市国家财政性教育经费总投入达106.79亿元,比上年增长3.0%。持续增长的投入,为教育事业发展奠定了坚实基础,妇女儿童平等接受教育权利得到保障。

据统计,2020年,全市幼儿园学前三年毛入园率为92.25%,小学学龄儿童净入学率达100%,小学6年巩固率达100%,初中阶段毛入学率达100%,九年义务教育巩固率达98.6%。同时,各年龄段女童、女生入学(园)率保持稳定,都能享受到平等受教育机会。

## 就业与社保:城镇单位女性就业同比增长11.77%

妇女与男子具有平等的经济权力、共同享有各种经济资源和社会发展成果是广大妇女发展的前提和基

础。近几年来,我市不断拓展就业渠道,积极为企业和用工牵线搭桥,妇女就业机会增多,收入增加,社会地位不断提高,妇女就业比例相对稳定。2020年,全市城镇单位就业人员中女性为18.61万人,同比增长11.77%,占比为36.35%,比上年提高3.06个百分点。

此外,女职工劳动保障保护权益得到全面落实,妇女参加城乡居民社会养老保险人数、城镇职工基本医疗保险人数、城乡居民医疗保险人数、失业保险人数、生育保险人数分别达173.63万人、37.71万人、275.72万人、23.31万人和20.92万人。

## 参政议政:“她力量”撑起衡阳的半边天

妇女参政议政是衡量妇女地位和社会文明进步的尺度,衡阳女性用敢为人先、勇争一流、细腻聪敏的“她力量”撑起衡阳决策和管理的半边天。2020年,全市市级人大、政协领导班子中配有女干部的班子比例均达100%;全市市级党委领导班子配有女干部的班子比例达100%,县级党委领导班子配有女干部的班子比例为91.67%,市级政府领导班子配有女

干部的班子比例为100%,县级政府领导班子配有女干部的班子比例为100%。

人大代表委员中女性占比有所增加。2020年,全市市级人大代表中女性167人,占比31.51%,同比提高0.15个百分点;市级政协委员中女性125人,占比28.34%,继续保持稳定。

同时,女性积极参与基层民主管理。2020年,全市村委会主任女性比例达8.99%,比上届增加3.99个百分点,居委会委员女性比例达54.6%,保持稳定。女性代表在村(居)支两委中比例的提高,进一步提高了基层妇女参政议政的地位。

## 权益保护:开辟妇女儿童法律援助绿色通道

全市法律援助工作开展得力,各级法律援助机构开辟了妇女儿童法律援助绿色通道,并将受理审查时限缩减为3个工作日办结,提升了办事效率,做到了应援尽援,最大限度保护了妇女儿童的合法权益。2020年,全市受救助(庇护)的妇女、儿童达1654人次。

与此同时,我市不断加大打击违法犯罪力度,有效震慑了侵害妇女儿童人身权利的违法犯罪活动。

## 衡南县大桥村: 做好“山水文章” 发掘“美丽经济”

■本报记者 周瑞华  
实习生 李欣辰 易玉娟

**本报讯** “几年前这里还是一片稻田,今年看到的是上百亩荷花,好美啊!”8月7日,市民谢女士经过衡南县硫市镇大桥村时不禁感叹道。

大桥村村支书蒋太鹏回忆说,2018年,在上级的帮助下,村两委班子决定走转型发展之路,因地制宜发展湘莲产业,依托当地生态资源优势,在乡村旅游上做文章。硫市镇也依托荷花基地的自然风光和生态优势,将大桥村作为全镇乡村旅游

龙头进行打造,带动辖区“一水两岸”美丽乡村建设,连点成线,擦亮硫市乡村旅游品牌。

现在,种莲不仅改善了水田的土质,漂亮的荷花、丰满的莲子还壮大了村集体经济收益,让山水田园的绿水青山变成了当地村民家门口的生态“金山银山”。正在采莲的大桥村村民尹同友说,现在莲子还没有收完,估计全部收完后每亩可以收入2000多块钱。据悉,村里还准备成立荷叶茶生态加工合作社,带领村民蹚出一条“田园变公园、村民变股民、务工变务工、产品变礼品”的新路子。

## 学生晨跑丢现金 警民接力找回来

■本报记者 姚永军  
通讯员 谭宗阳

**本报讯** 8月9日,衡山县公安局巡特警大队值班民警与“衡阳群众”爱心接力,帮助一名中学生找回丢失的300余元现金。

当日8时许,中学生谭某急匆匆地来到快警平台向值班民警求助,称其在五一中路附近晨跑时丢失了300余元现金,多番寻找后未果,请民警帮助寻找。了解情况后,值班民警立即沿着谭某的晨跑路线走访询问周边商铺及群众,并联系辖区派出所调取了周边视频

监控进行搜寻。正在寻找过程中,值班民警接到某商铺店员宋某提供线索,称有人在其商铺门口捡到了300余元现金并放在其店内,希望民警帮助寻找失主。于是,值班民警与谭某一同前往宋某的商铺。经仔细核实,值班民警确认在宋某商铺门口捡到的300余元现金正是谭某丢失的。面对失而复得的现金,谭某对值班民警和宋某连声道谢。



## 同心抗“疫” 感谢有你

——致全市疫情防控“衡阳群众”志愿者的慰问信

全市广大疫情防控“衡阳群众”志愿者朋友们:

你们辛苦了!

此时此刻,你们或许不顾炎热,正在向广大市民群众宣传疫情防控知识;你们或许不分昼夜,值守城乡疫情防控卡点尽职尽责;你们或许不辞辛劳,蹲守疫苗接种点提供后勤服务;你们或许勇敢逆行,驰援兄弟城市送去物资……不论你们身在何处,也不论你们职位高低,你们都为着同一个目标。那一抹“志愿红”,是疫情防控一线最耀眼的红;那一抹“志愿红”,是全市人民心头最温暖的光。

面对复杂严峻的疫情形势,你们知难而进,逆向而行,你们主动请缨,冲锋在前,你们倾情奉献,尽己所能,你们守望相助,共克时艰,用热心和爱心擦亮了“衡阳群众”的品牌形象,用责任和担当书写了“衡阳群众”的动人篇章。

是你们,用辛勤付出践行了“衡阳群众”志愿者的庄严承诺;是你们,用忠诚实践弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神;是你们,用志愿同心为雁城衡阳绘就了最美的文明底色;是你们,用担当作为为疫情防控贡献了智慧力量,你们是雁城大地的最美风景线,你们是文明衡阳的最好代言人。

亲爱的“衡阳群众”志愿者们,无论你是党员志愿者、社会志愿者,还是青年志愿者、巾帼志愿者,无论你们是在一线奔波,还是在线上忙碌,无论你们是身处城市,还是行走乡村,无论你们是在家乡,还是在异地……你们舍小家为大家、融小我于大我、护大局显大爱,你们的平凡善举正在汇聚成同心战“疫”的磅礴力量。感谢你们的无私付出,也请你们在帮助他人、奉献爱心的同时,一定要做好自我防护,因为,你们的生命安全和身体健康是我们最大的牵挂!

亲爱的“衡阳群众”志愿者们,当前,我省疫情防控形势呈现出积极向好

的重要信号,越是这个时候,越需要我们一鼓作气、万众一心,越需要我们坚守阵地、并肩作战。

众志成城,高山亦可逾越。勠力同心,难关必能攻克!我们坚信,有市委、市政府的坚强领导,有全市人民的共同努力,有广大“衡阳群众”志愿者的倾情奉献,我们一定能打赢疫情防控这场硬仗,就一定能捍卫这来之不易的疫情防控成果!祝愿你们及家人身体健康、工作顺利!

衡阳市创建办  
衡阳市文明办  
2021年8月10日